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Prot. n. (vedi segnatura)       Data (vedi segnatura) 

 

  
OGGETTO: Verbale dell’incontro referenti della rete Talentinclusivi del 03.03.2021   

                 (Convocazione prot. n. 955/2021 del 26/02/2021) 

 

 

sono presenti i docenti:  

Martina Brazzolotto, Vania Bovino, Rita Settembrini, Carolina Foti, Emanuela Ballanti, Maria 

Manzi, Lucia Maffei, Paola Cirina e Guglielmo Borgia 

 

I docenti si riuniscono per discutere il seguente O.d.G.: 

1. scelta e approvazione logo;  

2. condivisione pagina del sito della scuola dedicata alla Rete;  

3. definizione del ruolo dei Referenti;  

4. organizzazione assemblea nazionale;  

5. direzione nazionale e nomina del coordinatore;  

6. proposta calendario attività fino al mese di giugno. 

 

odg. - punto 1  

La dott.ssa Brazzolotto presenta una serie di proposte di logo con dei simboli e dei colori differenti 

che richiamano l’idea dell’inclusività e dell’alunno, portatore di talenti e tesori, al centro del 

processo. 

Si sceglie il logo tra quelli proposti, (scritta verde, colore che richiama la speranza e in ambito 

internazionale è il colore che unisce la plusdotazione a una qualche forma di disagio; al centro 

della scritta, al posto della “i” c’è un alunno, focus e priorità della nostra mission). 

Si approva che questo logo venga utilizzato per richiamare la rete nelle pagine del sito di tutte le 

scuole aderenti (segue punto 2). 

 

odg. - punto 2 

Il gruppo condivide l’idea che ogni scuola dedichi una pagina nel proprio sito alla presentazione 

della Rete. 

La ref. Bovino propone una bozza della pagina che contenga: 

-introduzione sulla rete e le sue finalità 

-elenco delle scuole che ne fanno parte 

-elenco dei referenti 

-i due vademecum 

La docente si propone di creare una bozza da allegare al presente verbale. 

 

odg. - punto 3 

Il gruppo definisce il ruolo dei referenti di scuola nei seguenti punti: 

-promuovere la rete 

-supportare gli insegnanti 

-essere dei punti di riferimento per la Regione 
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odg. - punto 4 

Il gruppo propone di concordare una data per fissare un’assemblea nazionale, come indicato 

dall’accordo di rete entro il 30 aprile - data ipotizzabile è il 15 aprile. La ref. Brazzolotto si occuperà 

di preparare un doodle per definire una data utile per tutti. 

 

odg. - punto 5 

La ref. Bovino propone che la direzione nazionale sia costituita dall'insieme dei nove docenti 

referenti nazionali attuali,per dare stabilità alla rete; 

Il ref. Borgia propone che la direzione nazionale sia costituita sempre dal gruppo dei referenti 

nazionali attuali, in quanto come membri fondatori hanno costituito e dato corpo e continuità 

all’idea e sostengono la mission della rete che deve essere tenuta in piedi, anche quando altre 

scuole, che si aggiungeranno nel tempo, decideranno di sposare la filosofia di fondo della rete; 

La ref. Ballanti sostiene che l’idea del gruppo costituente sia importante soprattutto per proteggere 

la mission ed il particolare taglio inclusivo che la rete ha assunto e che la distingue da tante altre 

reti che esistono già sul territorio nazionale. I nostri valori, pertanto, dovrebbero essere ben 

esplicitati e resi pubblici nella apposita pagina web dedicata.  

Si conclude che la Direzione nazionale della rete è costituita dei nove docente referenti e da tre 

dirigenti, oltre il dirigente della scuola capofila. I tre dirigenti verranno eletti durante l’assemblea 

nazionale. 

La ref. Brazzolotto si propone come coordinatrice della rete. Il gruppo dei referenti approva 

all’unanimità. 

 

odg. - punto 6 

La ref. Brazzolotto propone come prima attività l’organizzazione di un convegno nazionale da indire 

nel mese di maggio con modalità a distanza, per presentare la rete. In tale occasione, i DS e i 

referenti potranno descrivere qual è allo stato attuale la realtà propria di ogni scuola-polo 

appartenente alla rete in merito alla plusdotazione e, in generale, la situazione regionale, così 

come i desiderata per il futuro del proprio territorio. 

Il ref. Borgia approva l’idea del convegno però suggerisce di svolgerlo tra il 15 ed il 25 maggio, 

perché, soprattutto per le scuole superiori, poi inizia un periodo molto difficile ed invece è molto 

importante coinvolgere anche i docenti di questo ordine di scuola, al fine di ampliare il concetto 

di inclusione. 

La ref. Cirina propone di organizzare un incontro in cui la ref. Brazzolotto possa presentare i suoi 

libri: “La didattica per lo sviluppo dei talenti” (2019) e “La didattica per la plusdotazione attraverso 

lo sviluppo dei talenti” (2020). La ref. Brazzolotto offre la sua disponibilità e si propone per 

preparare i doodle per le date dell’assemblea nazionale del convegno e della presentazione dei 

libri. 

 

Varie 

La ref. Brazzolotto propone un iter per inserire altre regioni e altre scuole nella rete nazionale: le 

scuole dovrebbero preliminarmente compilare il modulo per richiedere formalmente l’adesione alla 

rete (Allegato 1 dell’accordo di rete) e poi la Direzione nazionale, che si riunisce a cadenza 

stabilita, valuta la richiesta e decide di ammettere la scuola nella rete. 

Il ref. Borgia aggiunge che bisogna individuare dei criteri oggettivi che consentiranno di effettuare 

delle scelte di ammissione laddove si deve operare una selezione. 
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Lla ref. Bovino propone invece un iter per costituire le sezioni regionali della rete, seguendo lo 

stesso percorso della costituzione della rete nazionale 

1) la scuola capofila di Regione organizza riunione referenti scuole interessate; 

2) la scuola capofila di Regione organizza una riunione con dirigenti; 

3) la scuola capofila di Regione raccoglie l’adesione delle altre scuole della regione e ne 

trasmette i nominativi alla scuola capofila nazionale. 

In questo senso, al momento attuale, si concorda che la rete nazionale “TalentInclusivi” sarà 

costituita dal massimo 20 referenti (uno per regione), di cui nove sono i membri fondatori e 

costituiscono la direzione nazionale. Ogni regione è libera di fondare una propria rete regionale 

e/o provinciale che gestirà in autonomia. Tra la rete regionale e quella nazionale ci potranno 

essere delle collaborazioni e delle partnership, ma sarà la gestione della rete regionale farà capo 

alla scuola polo. 

 

La riunione si conclude alle ore 19:30  

       

 

 

 

segue Allegato 1 (bozza di pagina per sito delle scuole) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Referente Coordinatore  

Vania Bovino  

Firma autografa sostituita a mezzo stampa, 
ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 39/93 

Referente Verbalizzante  

Martina Brazzolotto  

Firma autografa sostituita a mezzo stampa, 
ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 39/93 
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Allegato 1: Bozza di pagina per il sito delle scuole 

 

[logo della rete] 

 

La Rete TalentInclusivi ha come oggetto la promozione di attività didattiche, di ricerca, 

sperimentazione metodologica e sviluppo organizzativo, di formazione e aggiornamento del 

personale scolastico sulla tematica della didattica per la plusdotazione e/o alto potenziale cognitivo 

e della didattica per lo sviluppo dei talenti (Gifted & Talent Education). 

La rete, attraverso varie forme di Progettazione Partecipata, intende diffondere iniziative 

didattiche innovative e inclusive mediante una condivisione di risorse umane e materiali su tutto 

il territorio nazionale, con le seguenti finalità: 

- valorizzare le competenze specifiche e le professionalità dei docenti; 

- diffondere le buone prassi organizzative e varie sperimentazioni didattiche dei diversi Isti-

tuti; 

- coinvolgere le famiglie e degli studenti con Alto Potenziale Cognitivo, Plusdotazione e Ta-

lenti  - definiti Gifted Children; 

- accogliere i bisogni che possono emergere dai vari territori. 

 

Le azioni della Rete TalentInclusivi sono volte al riconoscimento dei Bisogni Educativi degli alunni 

con plusdotazione, in un’ottica inclusiva, di personalizzazione del percorso formativo e di 

valorizzazione del potenziale di tutti i soggetti in crescita, per consentire il benessere ed uno 

sviluppo armonico, così come la normativa vigente ci suggerisce e la migliore tradizione 

pedagogica nazionale ci insegna.  

 

 

[I 10 impegni per gli insegnanti e le scuole] 

 

[I 10 impegni dei dirigenti scolastici] 

 

[scuole aderenti alla rete] per ragioni di privacy evitare di inserire l’ultima colonna con i 

contatti E-mail docenti visibili a tutti. Nel sito dell’IC Campodarsego è possibile 

scaricare l’elenco delle scuole in PDF.    

ISTITUTO 

SCOLASTICO 

INDIRIZZO E 

CITTÀ 

C. M. REGIONE DIRIGENTE 

SCOLASTICO 

REFERENTE 

I.C. Piero della 

Francesca 

via G. 

Bugiardini,25 - 
50143 Firenze 

FIIC840007 Toscana TORROMBACCO 

Maria 
Domenica 
 

BOVINO 

Vania 
vania.bovino@icpi
erodellafrancesca.
edu.it  

I.C. di Via G. da PDIC862001 Veneto RICCHIUTO BRAZZOLOTTO 

mailto:vania.bovino@icpierodellafrancesca.edu.it
mailto:vania.bovino@icpierodellafrancesca.edu.it
mailto:vania.bovino@icpierodellafrancesca.edu.it
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Campodarsego 
 

Cavino n. 2, 
Campodarsego 
(PD) 
 

Anna Milena 
 

Martina 
martina.brazzolot
to@scuolecampod
arsego.edu.it  

I.C. di 
Fuscaldo 

Via Molino, 
Fuscaldo (CS) 

CSIC87300 Calabria DE LUCA 
Anna Maria 

FOTI 
Carolina 
carolina3@virgilio
.it  

I.C. Fernanda 
Imondi 

Romagnoli 
 

Largo F.lli 
Rosselli 13, 

Fabriano (AN) 

ANIC828001 Marche GASPARI 
Antonello 

 

BALLANTI 
Emanuela 

emanuela.ballanti
@posta.istruzione
.it  

I.I.S E 
Maiorana 
(fare rete con 
 
Liceo Classico- 

ITIS- 

Majorana- 
Cascino) 
 

P.zza Sen. 
Marescalchi 2, 
Piazza 
Armerina 
(EN) 

 

ENIS00700G Sicilia DI GANGI 
Lidia Carola 
 

BORGIA 
Guglielmo 
guglielmo.borgia
@posta.istruzione
.it  

I.C. Pietro 
Mennea 
 

Via Canosa 
161, Barletta 
(BA) 
 

BAIC867006 Puglia CATACCHIO 
Gabriella 
 

MANZI 
Maria 
maria.manzi@istit
utocomprensivopi
etromennea.edu.i
t  

I.C. G. Felci Via Paolina 
126, Velletri 

(RM) 
 

RMIC8F700A Lazio ATTANASIO 
Margherita 

 

SETTEMBRINI 
Rita 

rita.settembrini@
ginofelci.it  

I.C. Monastir Via G. Deledda 

6, Monastir 
(CA) 
 

CAIC7200E Sardegna PIBIRI 

Rosalba 
 

CIRINA 

Paola 
paola.cirina@icm
onastir.edu.it  

I.C. Centro 

Storico Moncalieri 
(Torino) 

Via San Martino 

27, 
Moncalieri (TO) 

TOIC88800V Piemonte 
FANTINO Valeria 
Maria 

MAFFEI Lucia 
lucia.maffei@icce
ntrostoricomoncal
ieri.it  
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